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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajgcy otrzymuje zero
punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub obserwaciji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy€ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zadanie 1.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].
lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe [...].

[. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

2) przedstawia budowe biatek [...]; opisuje
strukture |-, II-, 1ll- i IV-rzedowa biatek [...].
lll. Energia i metabolizm.

3. Enzymy. Zdajgcy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy enzymu.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

3) Analizuje [...] przebieg fazy [...]
niezaleznej od swiatta: wyréznia substraty

[.].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.—-P, 3.-P.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

II. Komorka. Zdajacy:

9) przedstawia argumenty przemawiajace
za endosymbiotycznym pochodzeniem
[...] chloroplastow.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagarn egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. 2022, poz. 1246).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng odpowiedz, odnoszacy sie do kodowania czesci biatek budujgcych
RuBisCO przez geny wystepujace w DNA jadrowym lub przez geny znajdujgce sie

w DNA chloroplastowym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Chloroplasty sg organellami pétautonomicznymi, poniewaz pomimo wiasnego DNA
i obecnosci rybosomoéw czesc¢ biatek budujgcych RuBisCO jest kodowana przez geny

wystepujace w DNA jgdrowym.

o Tylko czesc biatek budujgcych Rubisco jest kodowana przez genom chloroplastowy,
dlatego chloroplasty nalezy uznaé za pétautonomiczne.

e Chloroplasty sg czesciowo autonomiczne ze wzgledu na to, ze majg one swoj kolisty
genom zawierajacy gen rbcl, kodujgcy wiekszy tancuch RuBisCO.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, nieodnoszgcych sie do RuBisCO, a podajgcych
Jedynie definicje organellow pétautonomicznych.

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

[ll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje [...] i przetwarza informacie [...]
graficzne [...].

IX. Réznorodnosc roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
3) rozpoznaje tkanki roslinne na [...]
mikrofotografii [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie nazw do tkanek wskazanych na mikrofotografii.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A. drewno B. sklerenchyma
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Zadanie 3.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

1) [...] planuje i przeprowadza oraz
dokumentuje obserwacije [...];

6) przygotowuje preparaty Swieze oraz
przeprowadza celowe obserwacje
mikroskopowe [...].

II. Komorka. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy komorki
eukariotycznej na mikrofotografii [...];

4) wyjasnia role btony komérkowej

i tonoplastu w procesach osmotycznych;
[...] planuje i przeprowadza obserwacje
zjawiska plazmolizy.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnego opisu uwzgledniajgcego:
1) wyciecie za pomoca skalpela skrawka z zewnetrznej (dolnej, odosiowej) skorki

liscia spichrzowego cebuli

2) umieszczenie skrawka cebuli w kropli wody na szkietku podstawowym
3) przykrycie skrawka cebuli szkietkiem nakrywkowym.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Z dolnej strony liscia spichrzowego cebuli (warstwy z pigmentem) nalezy wycigé za
pomocg skalpela cienki skrawek i umiesci¢ go w kropli wody na szkietku podstawowym,
a nastepnie przykry¢ szkietkiem nakrywkowym.

¢ Przygotowanie preparatu mikroskopowego wymaga przeciecia skalpelem wierzchnigj
warstwy liscia cebuli, umieszczenia skrawka cebuli w kropli wody na szkietku
podstawowym i przykrycia skrawka szkietkiem nakrywkowym.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych odwrécono kolejnoSc dziatan — najpierw potozenie skrawka
na szkietku podstawowym, a nastepnie dodanie kropli wody.

Zadanie 3.2. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

[I. Komorka. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy komorki
eukariotycznej na mikrofotografii [...];

4) wyjasnia role btony komorkowe;j

i tonoplastu w procesach osmotycznych;
[...] planuje i przeprowadza obserwacje
zjawiska plazmolizy.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

2) odczytuje, analizuje, interpretuje
i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[..]

Zasady oceniania

2

1

0

pkt — za poprawne opisanie widocznych zmian — odstawanie protoplastéw od $cian
komorek (plazmoliza) oraz poprawne wyjasnienie tych zmian uwzgledniajgce
zachodzenie osmotycznego wyptywu wody z komorek po umieszczeniu komoérek
w roztworze hipertonicznym.

pkt — za poprawne opisanie widocznych zmian — odstawanie protoplastow od $cian
komorek (plazmoliza).

pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

Opis zmian wygladu komoérek: obkurczanie sie protoplastow, ktére zaczety odstawac od
Scian komorkowych.

Wyjasnienie zaobserwowanych zmian: umieszczenie fragmentu skorki liscia
spichrzowego w hipertonicznym roztworze NaCl spowodowato odptyw wody z komorek.
Opis zmian wygladu komoérek: doszio do plazmolizy w tych komérkach.

Wyjasnienie zaobserwowanych zmian: tkanka widoczna na fotografii 2. zostata
umieszczona w roztworze hipertonicznym, co wywotato osmotyczny wyptyw wody

z komorek.

Zadanie 3.3. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [I. Komorka. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania probleméw 4) wyjasnia role btony komodrkowe;j
biologicznych. Zdajacy: i tonoplastu w procesach osmotycznych;
1) interpretuje informacje [...]; [...] planuje i przeprowadza obserwacje
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane | zjawiska plazmolizy.
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne okreslenie, ze zmiany w wygladzie komoérek mozna odwrécié poprzez

umieszczenie komérek w srodowisku hipotonicznym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Wyjsciowy wyglad obserwowanych komorek mozna przywrdci¢, gdy umiesci sie je
w wodzie.

Deplazmoliza zajdzie po umieszczeniu preparatu w srodowisku hipotonicznym

w stosunku do wnetrza komorki.
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Zadanie 4.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[..]

XIll. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
5) opisuje proces translacji.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.—-F.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

lIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[..]

XIll. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego;
5) opisuje proces translacji.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej sekwencji antykodonu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e CAU
5'CAU 3'

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

6) [...] przeprowadza celowe obserwacje
mikroskopowe [...].

IX. R6znorodnos¢ roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
3) rozpoznaje tkanki roslinne na [...]
mikrofotografii [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[..]

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze obserwowano tkanke twérczg (merystematyczng)
pierwotna.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

¢ tkanka twércza pierwotna

e merystem pierwotny korzenia

e merystem wierzchotkowy korzenia

Zadanie 5.2. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; IV. Podziaty komérkowe. Zdajacy:
doskonalenie umiejetnosci planowania 5) rozpoznaje (na [...] mikrofotografii)
i przeprowadzania obserwacji poszczegdlne etapy mitozy [...].

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

6) [...] przeprowadza celowe obserwacje
mikroskopowe [...].

[ll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[.]

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie faz mitozy do trzech komoérek.

1 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie faz mitozy do dwdch komérek.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A. profaza B. metafaza C. anafaza
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami XII. Wirusy — pasozyty molekularne.
pochodzacymi z analizy materiatow Zdajacy:
zrodtowych. Zdajacey: 3) wykazuje zwigzek budowy wiruséw ze
2) odczytuje, analizuje, interpretuje sposobem infekowania komaérek;
i przetwarza informacje tekstowe, graficzne | 4) poréwnuje cykle infekcyjne wirusow
[...]; (lityczny i lizogeniczny).
5) objasnia i komentuje informacje,
postugujgc sie terminologig biologiczng.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie znaczenia wytworzonego biatka Imm w uniemozliwianiu
przedostania sie DNA kolejnego faga T4 do wnetrza komorki bakterii
I w konsekwencji zatrzymanie wtornej infekcji na etapie wnikania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ W komérkach bakterii zainfekowanych fagiem T4 dochodzi do wytworzenia biatka Imm,
ktore kieruje DNA kolejnego faga T4 do przestrzeni miedzybtonowej, co uniemozliwia
dalszy przebieg infekcji i namnazanie kolejnego faga T4.

¢ Biatko Imm, wytworzone na podstawie informacji genetycznej faga T4 wprowadzonej
do komorki bakterii wskutek pierwotnej infekcji, uniemozliwia wniknigcie materiatu
genetycznego kolejnego faga do wnetrza komarki, co wstrzymuje cykl jego namnazania
na etapie wnikania.

o Obecnosc biatka Imm w komérkach bakteryjnych zainfekowanych fagiem T4 skutkuje
skierowaniem materiatu genetycznego kolejnego faga do przestrzeni miedzybtonowej,
gdzie jest on trawiony przez obecne tam nukleazy.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu VI. Bakterie. Zdajgcy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1) przedstawia budowe komorki
i procesow biologicznych zachodzgcych na | prokariotycznej, z uwzglednieniem réznic
réznych poziomach organizacji zycia. w budowie sciany komdérkowej bakterii
Zdajacy: Gram-dodatnich i Gram-ujemnych.
1) opisuje [...] organizmy.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie nazwy sktadnika sciany komoérkowej bakterii.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e mureina/ mureina z mostkami peptydowymi
e peptydoglikan
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 6.3. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VI. Bakterie. Zdajgcy:
wiedzy do rozwigzywania problemow 1) przedstawia budowe komorki
biologicznych. Zdajacy: prokariotycznej, z uwzglednieniem roznic
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane w budowie sciany komérkowej bakterii

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi. | Gram-dodatnich i Gram-ujemnych.
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze E. coli jest bakterig Gram-ujemng wraz z poprawnym
uzasadnieniem, odnoszgcym sie do jednej cechy budowy bakterii widocznej
na schemacie — obecnosci btony zewnetrznej lub cienkiej Sciany komorkowe;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Jest to bakteria Gram-ujemna, poniewaz

e ma oprocz btony komérkowej dodatkowg btone zewnetrzna.

e cienka $ciana komédrkowa jest z zewnatrz okryta dodatkowg btong.
e ma cienkg sciang komorkows.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwijanie my$lenia naukowego; IX. Réznorodnosc roslin.
doskonalenie umiejetnosci planowania 3. Odzywianie sie roslin. Zdajgcy:
i przeprowadzania obserwacji 6) przedstawia udziat innych organizmoéw
i doswiadczenh oraz wnioskowania w oparciu | (bakterie glebowe i symbiotyczne, grzyby)
o wyniki badah. Zdajacy: w pozyskiwaniu pokarmu przez rosliny.
5) [...] formutuje wnioski.

Zasady oceniania
1 pkt — za pozytywng odpowiedz na postawione pytanie badawcze.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania

o Tak.

e Pozwala to na ograniczenie uzywania nawozu.

o Rdéwnoczesna obecnos¢ dwu badanych szczepéw Azotobacter chroococcum pozwala
na ograniczenie uzywania sztucznych nawozéw azotowych w uprawie bawetny.

o Uprawa bawetny w obecnosci szczepu AC1 i AC10 tej bakterii pozwala na ograniczenie
uzywania syntetycznych nawozéw azotowych.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IX. R6znorodnos¢ roslin.
wiedzy do rozwigzywania problemow 3. Odzywianie sie roslin. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 6) przedstawia udziat innych organizmow
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | (bakterie glebowe i symbiotyczne, grzyby)
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami w pozyskiwaniu pokarmu przez rosliny.
i zjawiskami, formutuje wnioski.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku pomiedzy obecnosécig ureazy w glebie a wzrostem
baweltny, uwzgledniajgce rozktad przez uraze mocznika do fatwiej przyswajalnych
przez bawetne jondbw amonowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Ureaza katalizuje rozktad mocznika dostarczanego jako naw6z do jonéw amonowych,
ktore sg tatwiej przyswajalne dla roslin.

e Ten enzym katalizuje reakcje, w wyniku ktorej z mocznika dostarczanego jako nawo6z
powstajg tatwo przyswajalne przez rosliny jony amonowe.

Zadanie 7.3. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VI. Bakterie. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania probleméw 2) przedstawia czynnosci zyciowe bakterii:
biologicznych. Zdajacy: odzywianie (chemoautotrofizm [...],
1) interpretuje informacje i [...] formutuje heterotrofizm) [...].

whnioski;
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen w trzech nawiasach.

1 pkt — za podkreslenie wiasciwych okreslen w dwoch nawiasach.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

Rozwiazanie

Bakteria A. chroococcum jest (chemoautotrofem / heterotrofem). Prowadzi
(pasozytniczy / saprobiontyczny) tryb zycia, poniewaz (wydziela enzymy proteolityczne /
pobiera substancje pokarmowe wydzielane przez korzenie roslin).

Zadanie 7.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmami [...].

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

1) wyjasnia znaczenie zaleznosci
nieantagonistycznych (mutualizm [...],
komensalizm) w ekosystemie i podaje ich
przyktady.

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze jest to mutualizm, wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym sie do korzysci uzyskiwanych zaréwno przez rosliny — dostep

do zwigzkdéw azotowych, jak i bakterie —

otrzymywanie substancji pokarmowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Jest to mutualizm, poniewaz bakterie otrzymujg produkty fotosyntezy od rosliny, a rosliny

majq fatwiejszy dostep do zwigzkdw azotowych. Jest to wiec zaleznos¢ obustronnie

korzystna.

e Mutualizm to relacja dwoch organizméw, w ktérej obydwa osiggajg korzysé netto. W tym

przypadku rosliny otrzymujg zwigzki zawierajgce azot, a bakterie uzyskujg zwigzki
organiczne wytworzone przez rosliny. Jest to wigc mutualizm.

Zadanie 8.1. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

Il. Rozwijanie my$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

2) okresla warunki doswiadczenia [...];

3) opracowuje, analizuje i interpretuje wyniki
badan w oparciu o proste analizy
statystyczne.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

5) przedstawia powigzania funkcjonalne
pomiedzy uktadami narzagdow w obrebie
organizmu;

7) wykazuje zwigzek miedzy wielkoscia,
aktywno$cig zyciowa, temperaturg ciata,
a zapotrzebowaniem energetycznym
organizmu.

Strona 12 z 29




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawne podanie po jednym przykfadzie zmiennej niezaleznej, zaleznej
i kontrolowane;j.
1 pkt — za poprawne podanie po jednym przyktadzie zmiennej niezaleznej i zalezne;.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Zmienna niezalezna: temperatura otoczenia

Zmienna zalezna: catkowite tempo przemiany materii / wewnetrzna temperatura /
wspotczynnik oddechowy

Zmienna kontrolowana: pochodzenie zwierzat (z jednej populacji) / sposob karmienia przed
zapadnieciem w stan hibernacji.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe

Il. Rozwijanie myslenia naukowego; lll. Energia i metabolizm.

doskonalenie umiejetnosci planowania 3. Enzymy. Zdajacy:

i przeprowadzania obserwacji 5) wyjasnia wptyw czynnikéw

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu | fizyko-chemicznych (temperatury, pH,

o wyniki badah. Zdajacy: stezenia substratu) na przebieg katalizy

3) opracowuje, analizuje i interpretuje wyniki | enzymatycznej [...].

badan w oparciu o proste analizy XI. Funkcjonowanie zwierzat.

statystyczne. 1. Podstawowe zasady budowy

lll. Postugiwanie sie informacjami i funkcjonowania organizmu zwierzecego.

pochodzacymi z analizy materiatow Zdajacy:

zrodtowych. Zdajacy: 5) przedstawia powigzania funkcjonalne

2) odczytuje, analizuje, interpretuje pomiedzy uktadami narzgdéw w obrebie

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne, | organizmu;

liczbowe. 7) wykazuje zwigzek miedzy wielkoscia,
aktywno$cig zyciowa, temperaturg ciata,
a zapotrzebowaniem energetycznym
organizmu.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-F

CENTRALNA Strona 13 z 29
KOMISJA
EGZAMINACYJNA



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2023 r.

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

i w srodowisku;

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci [...]
miedzy organizmem a Srodowiskiem.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

5) przedstawia powigzania funkcjonalne
pomiedzy uktadami narzadoéw w obrebie
organizmu;

7) wykazuje zwigzek miedzy wielkoscia,
aktywnoscig zyciowg, temperaturg ciata,
a zapotrzebowaniem energetycznym
organizmu.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne stwierdzenie, ze nie przez caly czas trwania stanu hibernacji substratem
energetycznym sg tluszcze, wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszgcym sie do
wynikéw pomiaru wspétczynnika oddechowego w zaleznos$ci od temperatury.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Tluszcze nie stanowity jedynego substratu energetycznego sustogonéw podczas trwania
stanu hibernacji, poniewaz wspétczynnik oddechowy bliski 0,7 — a wiec typowy dla
spalania ttuszczéw — wystepowat tylko wtedy, gdy temperaturze otoczenia byta

w zakresie 4-8 °C.

o Tluszcze nie stanowity jedynego substratu energetycznego, poniewaz, gdy temperatura
otoczenia wynosita ponizej 4 °C / powyzej 8 °C, wspoétczynnik oddechowy byt znacznie
wyzszy niz 0,7, co wskazuje na wykorzystanie réwniez innych niz ttuszcze substratow

energetycznych.

e Tluszcze nie stanowity jedynego substratu energetycznego, poniewaz, gdy hibernacja
odbywata sie w temperaturze otoczenia —8 °C lub 12 °C, wspotczynnik oddechowy
wynosit okoto 0,8, co wskazuje na wykorzystanie biatek jako substratow energetycznych.

¢ Nie, poniewaz w zaleznosci od temperatury otoczenia (w niskich, gdy sustogon
hibernuje) wspodtczynnik oddechowy zwierzecia sie zmienia, a gdyby jedynym substratem
energetycznym byty ttuszcze, to bytby staly, a jego wartos¢ wyniostaby okoto 0,7.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozonosci

[..]

d) przedstawia zwigzek budowy odcinkéw
przewodu pokarmowego cziowieka
Z petniong przez nie funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze slinianki sg gruczotami wydzielania zewnetrznego, wraz
z poprawnym uzasadnieniem odnoszgcym sie do miejsca wyprowadzania wydzieliny
lub do obecnosci przewoddw wyprowadzajgcych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

Nie sg gruczotami wydzielania wewnetrznego / sg gruczotami wydzielania zewnetrznego,

poniewaz

e wydzielina przez nie produkowana wydzielana jest do jamy ustne;j.

e wydzielina przez nie produkowana trafia do $wiatta przewodu pokarmowego.

e wydzielina przez nie wytwarzana jest wyprowadzana z gruczotu przez przewody
wyprowadzajgce, ktérych nie majg gruczoty wydzielania wewnetrznego.

o majg przewody wyprowadzajgce.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

a) przedstawia adaptacje w budowie

i funkcjonowaniu uktadéw pokarmowych
zwierzat do rodzaju pokarmu oraz sposobu
jego pobierania.

Zasady oceniania

1 pkt — za wybér poprawnej nazwy rodzaju zeba oznaczonego na rysunku literg X.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 9.3. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk
i procesow biologicznych zachodzgcych na

XI. Funkcjonowanie zwierzat.
2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozonosci

[..]

struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

d) przedstawia zwigzek budowy odcinkow
przewodu pokarmowego cztowieka

Z petniong przez nie funkcja,

e) przedstawia role wydzielin gruczotow

i komoérek gruczotowych w obrébce
pokarmu,

f) przedstawia proces trawienia
poszczegolnych sktadnikéw pokarmowych
w przewodzie pokarmowym cztowieka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku budowy jamy ustnej z trawieniem skrobi,
uwzgledniajgce obecnos¢ gruczotow Slinowych, wydzielanie sliny oraz obecnos¢

w $linie amylazy slinowe;j.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Obecnos¢ w jamie ustnej slinianki (podzuchwowej), ktdra wydziela Sline zawierajgca
amylaze slinowg umozliwiajgcg trawienie skrobi / hydrolize wigzan 1,4-a-glikozydowych

obecnych w skrobi.

o W slinie wydzielanej przez slinianki wystepuje enzym, ktory przeprowadza hydrolize
wigzan glikozydowych, wystepujacych w czgsteczce skrobi.

Uwagi:

Uznaje sie odniesienie do Slinianki podjezykowej, gdyz wytwarza ona rowniez niewielkg ilo$¢

Sliny surowiczej.

Uznaje sie odniesienie do zawarto$ci wody w S$linie, ktéra jest Srodowiskiem reakcji trawienia
enzymatycznego / jest substratem do reakcji hydrolizy.

Zadanie 9.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodnos¢ roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
8) przedstawia znaczenie roslin dla
cztowieka.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

i) przedstawia zasady racjonalnego
zywienia cztowieka.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za wybér dwoch produktéw spozywcezych zawierajgcych skrobie.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
kasza jeczmienna, marynowana cebula

Zadanie 10.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na réznych poziomach ztozonosci

[..]

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

2) przedstawia budowe biatek [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
b) przedstawia istote procesu wydalania
oraz wymienia substancje, ktore sg
wydalane z organizmu,

d) przedstawia zwigzek miedzy budowa
i funkcjg narzgdéw uktadu moczowego
cztowieka,

e) przedstawia proces tworzenia moczu
u cztowieka [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.-F, 3.-P.

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[..]

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajgcy:

1) przedstawia budowe weglowodandéw [...];
rozréznia monosacharydy (glukoza [...]) [...]
i okresla znaczenie biologiczne
weglowodanow, uwzgledniajgc ich
wiasciwosci fizyczne i chemiczne [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozonosci

[..]

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
d) przedstawia zwigzek miedzy budowa
i funkcjg narzgdéw uktadu moczowego
cztowieka,

e) przedstawia proces tworzenia moczu
u cztowieka [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie czynnikow warunkujgcych przechodzenie glukozy z osocza
krwi do $wiatta torebki Bowmana, uwzgledniajgce wzglednie mate rozmiary
czgsteczek glukozy oraz obecnosc poréw w scianie naczynh tworzgcych ktebuszek

nerkowy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Dzieki temu, ze czgsteczki glukozy sg mate, mogg sie przemieszczac przez pory
wystepujgce w Scianie naczyn wiosowatych.

Czasteczki glukozy majg matg mase czgsteczkowg i mogg przechodzi¢ przez szczeliny

filtracyjne.

Zadanie 10.3. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
skutkowe miedzy procesami i zjawiskami
[...].

IIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, [...]
liczbowe.

[I. Komorka. Zdajacy:

3) rozréznia rodzaje transportu do

i z komorki (dyfuzja prosta i wspomagana,
transport aktywny, endocytoza

i egzocytoza).

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajgcy:
e) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie wiasciwych okreslen w dwoch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Strona 18 z 29




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Rozwigzanie

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wchtanianie zwrotne Na* w kanaliku blizszym powoduje, ze ptyn zewnatrzkomorkowy
srodmigzszu nerki staje sie (hipertoniczny / hipotoniczny) w stosunku do filtratu pozostatego
w Swietle kanalika. Dzieki temu woda jest (wydzielana do / wchfaniana z) kanalika

blizszego.

Zadanie 10.4. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na réznych poziomach ztozonosci

[..]

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:
e) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie oznaczen hormonow do trzech skfadnikow moczu.
1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie oznaczen hormonéw do dwdch sktadnikéw moczu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
woda: 1. jony sodu: 4. jony wapnia: 2., 3.

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci [...]
miedzy organizmem a Srodowiskiem.

Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:

g) wyréznia rodzaje receptorow u zwierzat
ze wzgledu na rodzaj odbieranego bodzca.
XVI. Ewolucja. Zdajacy:

5) wykazuje, ze dzieki doborowi
naturalnemu organizmy zyskujg nowe cechy
adaptacyjne.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku miedzy emitowaniem i odbieraniem ultradzwiekow
a nocnym trybem zycia, odnoszace sie do umiejetnosci echolokaciji.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

o Nietoperze wykorzystujg ultradzwieki do echolokaciji, dzieki czemu moga ustali¢
odlegtosé, wielkos¢ i predkosé przeszkod podczas lotu w nocy.

o Nietoperze korzystajg z tego zjawiska, zeby czerpac informacje o otoczeniu w warunkach
ztej widocznosci, poniewaz prowadzg nocny tryb zycia.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu X. Réznorodnosé¢ zwierzat. Zdajacy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 3) wymienia cechy pozwalajgce na
i procesow biologicznych zachodzgcych na | rozrdznienie [...] ssakow [...]; na podstawie
réznych poziomach organizacji zycia. tych cech identyfikuje organizm jako
Zdajacy: przedstawiciela jednej z tych grup.
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy.

Zasady oceniania
1 pkt — za wybor dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B, E

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) [...] okresla prawdopodobienstwo
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | wystgpienia okreslonych genotypdw [...]
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami w pokoleniach potomnych [...];
i zjawiskami, formutuje wnioski. 5) wyjasnia istote dziedziczenia

pozajgdrowego.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie genotypu zygoty.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
W jadrze komorkowym: Aa
W mitochondrium: G

Zadanie 13.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cziowieka na réznych poziomach ztozonosci

[..]

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynno$ci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

2) Odpornosc. Zdajacy:

€) wyjasnia, na czym polega zgodnos¢
tkankowa [...].

Il etap edukacyjny

[ll. Organizm cztowieka.

5. Ukfad krgzenia. Zdajacy:

3) przedstawia role gtéwnych skfadnikow
krwi (krwinki [...] biate [...], osocze);

4) wymienia grupy krwi uktadu ABO.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie grupy krwi uktadu ABO.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
grupa krwi O

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

5) dostrzega znaczenie osiggnie¢
wspotczesnej nauki w profilaktyce chordb.
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami, formutuje wnioski.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

2) Odpornos¢. Zdajacy:

a) rozréznia odpornos¢ [...] komérkowag
i humoralng,

e) wyjasnia, na czym polega zgodnosc¢
tkankowa [...].

Il etap edukacyjny

[ll. Organizm cztowieka.

5. Uktad krazenia. Zdajgcy:

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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3) przedstawia role gtéwnych skfadnikow
krwi (krwinki [...] biate [...], osocze);
4) wymienia grupy krwi uktadu ABO.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wystepowanie aglutynin  w niewielkiej
objetosci osocza zawartego w preparacie KKCz grupy O oraz mozliwos¢ aglutynacji

czerwonych krwinek grupy B u biorcy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Po przetoczeniu KKCz krwi grupy O we krwi biorcy pojawi sie niskie stezenie aglutynin g —
pochodzacych z matej ilosci osocza pozostatego w KKCz od dawcy — ktére mogg

spowodowac aglutynacje krwinek biorcy.

Zadanie 13.3. (0-3)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cziowieka. Zdajacy:

4) rozumie znaczenie poradnictwa
genetycznego [...].

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
i zjawiskami [...].

lIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje [...] informacje
tekstowe [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

1) zapisuje i analizuje krzyzéwki [...] oraz
okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
okreslonych [...] fenotypow [...]

w pokoleniach potomnych, w tym cech
warunkowanych przez allele wielokrotne;
2) przedstawia dziedziczenie jednogenowe
[...] ([...] kodominacja [...]).

Il etap edukacyjny

V. Genetyka. Zdajacy:

9. wyjasnia dziedziczenie grup krwi
cztowieka (uktad ABO [...]).

Zasady oceniania

3 pkt — za poprawne podanie genotypdw rodzicow, zapis krzyzéwki genetycznej, okreslenie
mozliwych grup krwi potomstwa oraz okreslenie prawdopodobienstwa wystgpienia

grupy krwi AB wsréd potomstwa.

2 pkt — za poprawne podanie genotypow rodzicéw oraz zapis krzyzéwki genetycznej.
1 pkt — za poprawne podanie genotypdw rodzicow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Genotyp matki: I1*1B
Genotyp ojca: ii
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Krzyzowka genetyczna:

i

i 1A ]I
albo

A 1B

i 1A ]I

i 1A ]I

Mozliwe grupy krwi potomstwa: A, B

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Prawdopodobienstwo wystgpienia grupy krwi AB: 0%

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne,
liczbowe.

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne

zachodzgce w wybranych organizmach [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajgcy:

1) [...] analizuje krzyz6wki [...] oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
okreslonych genotypdw i fenotypow oraz
stosunek fenotypowy w pokoleniach
potomnych [...];

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...];

4) analizuje dziedziczenie cech
sprzezonych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreSlenie, ze geny R i B nie sg ze sobg sprzezone, wraz z poprawnym
uzasadnieniem, uwzgledniajgcym otrzymane w krzyzéwce podwdjnych heterozygot
rozszczepienie fenotypowe 9 : 3: 3: 1, typowe dla niezaleznej segregaciji

chromosomow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Geny R i B nie sg ze sobg sprzezone, poniewaz w krzyzéwce podwaojnych heterozygot
rozszczepienie fenotypowe wynosi 9: 3: 3: 1, a jest to typowe dla niezaleznej segregac;ji

chromosomow.

e Oba geny nie sg ze sobg sprzezone — w krzyzéwce podwdjnych heterozygot otrzymane
rozszczepienie fenotypowe to 9 : 3: 3 : 1, a otrzymanie takiego rozszczepienia jest
mozliwe tylko wtedy, gdy geny dziedziczg sie niezaleznie od siebie.

CENTRALNA
KOMISJA
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Zadanie 14.2. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacije i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

lIl. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne,
liczbowe.

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajgcy:

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...] (dominacja petna,
dominacja niepetna [...], wspoétdziatanie
dwoch lub wiekszej liczby genéw).

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.-P, 3.-F.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje [...].

lIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) [...] interpretuje i przetwarza informacje
tekstowe [...].

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

4) przedstawia istote technik stosowanych
w inzynierii genetycznej (hybrydyzacja DNA,
analiza restrykcyjna i elektroforeza DNA
[...]:

5) przedstawia zastosowania wybranych
technik inzynierii genetycznej w [...]
diagnostyce chorob.

Zasady oceniania
1 pkt — za wybor poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 15.2. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacie [...].

XIlIl. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:

4) przedstawia cechy kodu genetycznego.
XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:

5) przedstawia rodzaje mutacji genowych
oraz okresla ich skutki.

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen w trzech nawiasach.
1 pkt — za podkreslenie wiasciwych okreslen w dwoch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Przyczyng anemii sierpowatej jest mutacja genowa polegajgca na (substytuciji / delecji).
Ta mutacja powoduje zmiane kodowanego aminokwasu z kwasu glutaminowego na
(histydyne / waline). Anemia sierpowata (jest / nie jest) chorobg sprzezona z picia.

Zadanie 15.3. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cziowieka. Zdajacy:

2) rozumie znaczenie badan
profilaktycznych [...];

4) rozumie znaczenie poradnictwa
genetycznego [...].

[ll. Postugiwanie si¢ informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

4) przedstawia istote technik stosowanych
w inzynierii genetycznej (hybrydyzacja DNA,
analiza restrykcyjna i elektroforeza DNA
[...D-

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajacy:

5) przedstawia rodzaje mutacji genowych
oraz okresla ich skutki.

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-P, 2.-F, 3.-P.

CENTRALNA
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Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

2) okresla warunki doswiadczenia [...].
lIl. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...].

II. Komorka. Zdajacy:

12) przedstawia znaczenie cytoszkieletu
w [...] podziatach komorkowych [...].

IV. Podzialy komorkowe. Zdajacy:

3) opisuje cykl komorkowy,

Z uwzglednieniem zmian ilosci DNA

w poszczegolnych jego etapach [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.-F.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec
przyrody i Srodowiska. Zdajacy:
1) rozumie zasadnos¢ ochrony przyrody.

XVIIl. Réznorodnos¢ biologiczna, jej
zagrozenia i ochrona. Zdajacy:

2) wykazuje wptyw dziatalnosci cztowieka
[...] na réznorodnosé biologiczna.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze usuwanie siewek drzew i krzewoéw zwieksza dostepnos¢

Swiatta dla miodokwiatu krzyZzowego, ktory jest rosling swiattozgdna.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Usuwania siewek drzew i krzewdw spowoduje, ze miodokwiat krzyzowy bedzie miat

dostep do swiatta.

o Jezeli urostyby drzewa i krzewy w poblizu miodokwiatu, to zostatby on zacieniony, a jest

rosling swiattozgdng. Dlatego nalezy usuwac siewki drzew i krzewow.
e Usuwanie tych roslin nie dopuszcza do zacienienia Swiattozgdnego miodokwiatu.
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Zadanie 17.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec
przyrody i Srodowiska. Zdajacy:

3) odpowiedzialnie i Swiadomie korzysta
Z débr przyrody.

XVIIl. Réznorodnos¢ biologiczna, jej
zagrozenia i ochrona. Zdajacy:

5) uzasadnia koniecznos¢ wspotpracy
miedzynarodowej (CITES [...]) dla ochrony
réznorodnosci biologiczne;.

Zasady oceniania
1 pkt — za wybor poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

6) wykazuje, ze réznorodnos¢ organizméw
jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
organizméw. Zdajacy:

3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

XVI. Ewolucja. Zdajacy:

5) wykazuije, ze dzieki doborowi
naturalnemu organizmy zyskujg nowe cechy
adaptacyjne;

12) przedstawia mechanizm powstawania
gatunkow wskutek specijacji allopatrycznej

i sympatrycznej.

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-P.
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Zadanie 19.1. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego

i doskonalenie umiejetnosci [...]
wnioskowania w oparciu o wyniki badan.
Zdajacy:

5) [...] formutuje wnioski.

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmami [...].

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:
5) okresla zaleznosci pokarmowe

w ekosystemie na podstawie analizy
fragmentow sieci pokarmowych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze obecnosé jezowcdw ma decydujgcy wptyw na ograniczenie

rozprzestrzeniania sie brunatnic, wraz z prawidtowym uzasadnieniem,
uwzgledniajgcym porownanie wynikow prob badawczych z prébg kontrolng.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
o Rozstrzygniecie: jezowce

Uzasadnienie: usuniecie jezowcow z poletka doswiadczalnego stato sie przyczyng
znacznego wzrostu pokrycia glonami w stosunku do préby kontrolnej, czego nie

zaobserwowano po usunieciu czareczek.

o Rozstrzygniecie: decydujgcy wptyw miaty jezowce
Uzasadnienie: usunigcie jezowcow z poletka doswiadczalnego spowodowato

zdecydowanie wigekszy rozwdj brunatnic w stosunku do proby kontrolnej niz usuniecie

czareczek.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami, formutuje wnioski.

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajacy:
5) okres$la zaleznosci pokarmowe

w ekosystemie na podstawie analizy
fragmentow sieci pokarmowych [...].

Strona 28 z 29




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadan

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy

organizmami [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie wptywu spadku liczebnosci wydr na spadek liczebnosci
brunatnic w badanym ekosystemie, uwzgledniajgce zaleznosci pokarmowe miedzy
wydrami, jezowcami i brunatnicami.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Spadek liczebnosci wydr poskutkuje wzrostem liczebnosci jezowcow, ktére jako
odzywiajgce sie brunatnicami spowodujg zmniejszenie ilosci brunatnic.

o Spadek liczebnosci wydr spowoduje spadek liczebnosci brunatnic, poniewaz mniej wydr
bedzie polowaé na jezowce, a tym samym wiecej jezowcow bedzie zjadato brunatnice,
przez co zostanie ograniczona ich liczebnosc.
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